
  :- LM ISمنحنى -توازن التوازنین/ رابعالفصل ال

لقد سبق وأن أشرنا سابقا بأن التوازن في سوق السلع والخدمات یتم من خلال تحدید 

مستویات توازنیة من أسعار الفائدة التي تقابلھا حجوم من الدخل التوازنیة تعرف 

من جھة ،ویتحقق التوازن في سوق النقد إنطلاقا من أسعار فائدة توازنیة ) IS(بمنحنى

  ).LM(لتوازنیة المقابلة لھا تعرف بمنحنىمحددة للدخول ا

إن عملیة التوازن الأحادیة على مستوى كل سوق لیست بالضرورة ھي التوازن الأمثل 

للإقتصاد بصورة عامة ،لذلك قد یتحقق التوازن في أحد السوقین دون الآخر ،أي أن 

ي نفسھا مستویات أسعار الفائدة والدخل السائدتین في سوق السلع والخدمات لیست ھ

  .السائدة في سوق النقد 

الحاصل في كل من سوق السلع والخدمات ) المتواقت(وعلیھ لابد من التوازن الآني 

وسوق النقد في آن واحد أي أن مستویات الدخل وسعر الفائدة التوازنیة السائدة في 

سوق السلع والخدمات ھي نفسھا التي تحكم سوق النقد یسمى ھذا التوازن توازن 

الذي یعطي نموذجا موحدا لھیكل النشاط الإقتصادي في شقیھ ) ISLM(زنیین الوا

) IS(المالي والنقدي ،والذي یبین الكیفیة التي یتم بھا الربط بین الأجزاء الحقیقیة 

الذي یحدد الدخل التوازن الآني في ) i(بواسطة سعر الفائدة ) LM(والأجزاء النقدیة 

  ).Y) (1(السوقین 

كل النقاط  التي تقع (شارة إلیھ فإنھ رغم وجود عدة مستویات توازنیة ومما ینبغي الإ

في كل سوق على حدى ھي توازنیة  -LM-أو التي تقع على منحنى -IS–على منحنى 

لا یوجد سوى مستوى واحد ووحید ) توازن التوازنین(،إلا أنھ في إطار التوازن الآني) 

ازن الآني في كلا السوقین معا في نفس الذي یحقق التو) i,Y(فقط من سعر فائدة ودخل 

  .الوقت 
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  :تحدید التوازن جبریا  -1

  :لإیجاد التوازن جبریا لابد من تحدید المعادلات الفاعلة على مستوى كل سوق 

  التوازن في سوق السلع والخدمات)IS( :  

 :بفرض نموذج یتكون ما أربع قطاعات كمایلي

MXGICY         ).......   1(المعادلة        

C=a+bYd,I=Io+rY-ki,M=Mo+mY,Tx=Txo+tY,Tr=Tro,Yd=Y+Tro -Txo -

tY  

  :فیكون مایلي) 1(نعوض في المعادلة

  Y= a+b(Y+Tro -Txo -tY)+Io+rY-ki+G+X -Mo-mY)....2(المعادلة 

  ) :IS(إیجاد الصیغة الحرفیة للدخل التوازن في سوق

 :نجد أن) 2(من المعادلة 

ة الحرفیة للدخل معادلة الصیغ

.........يالتوازن
rmbtb

kiMoXGIobTxobTroa
Y






1
  

  ) :IS(إیجاد الصیغة الحرفیة لسعر الفائدة التوازن في سوق

  :نجد أن) 2(إنطلاقا من المعادلة 

الصیغة الحرفیةلسعر الفائدة 

....يالتوازن 
k

rmbtbYMoXGIobTxobTroa
i

)1()( 
  

 التوازن في سوق النقود)LM :(  

Ms=MD 

Ms=Mo ثابتقدي المعروض الن 

MD=MD1+MD2  

MD1=Md1+Md2 

Md1= α1Y 



Md2 = α2Y 

MD1= α1Y+ α2Y= (α1 + α2) Y= α Y, α = α1 + α2 

MD2= Lo-gi 

MD=MD1+MD2= αY+ Lo- gi 

  ): LM:(حساب الدخل التوازن لـ

  MD= αY+Lo - gi).............1(المعادلة

  Ms=MD).............. 2(المعادلة

  :وعلیھ یكون 

Ms= αY+Lo - gi 

      ........ المعادلة الصیغة الحرفیة للدخل التوازن 


LogiMs
Y


   .  

  )LM:(حساب سعر الفائدة التوازن لـ

     ................ معادلة الصیغة الحرفیة لسعر الفائدة التوازن
g

MsLoY
i



      .  

  :وعلیھ یكون لدینا كخلاصة مایلي

سوق النقد   )IS(ع والخدمات سوق السل التعیین

)LM(  

سعر 

  )i(الفائدة

 
k

rmbtbYMoXGIobTxobTroa
i

)1()( 
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g

MsLoY
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

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  )Y(الدخل
rmbtb

kiMoXGIobTxobTroa
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

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

LogiMs
Y


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وسوق النقد )IS(في سوق السلع والخدمات) توازن التوازنین(إیجاد التوازن الآني 

)LM:(  

 ن یجاد الدخل التوازا)Y (لـ):ISLM(  



إن الدخل التوازن في كلا السوقین معا ھو ذلك الدخل الذي یسود فیھما معا في آن واحد 

  :ومنھ) LM(ھو نفسھ الذي یسود في ) IS(،أي الدخل السائد في  

وإنطلاقا من معادلتي سعر الفائدة السائدة في كلا السوقین وبمساواتھما نحصل على 

  :الدخل التوازن

iIS=iLM 

[(a+bTro-bTxo+Io+G+X-Mo) - Y(1-b-r+bt+m)]/ k= (αY+Lo-

Ms)/g 

g[(a+bTro-bTxo+Io+G+X-Mo) - Yg(1-b-r+bt+m)]= k(αY+Lo-

Ms) 

kαY+ Yg(1-b-r+bt+m)= g (a+bTro-bTxo+Io+G+X-Mo)-k(Lo-Ms) 

Y[g(1-b-r+bt+m)+kα) ]= g (a+bTro-bTxo+Io+G+X-Mo)-k(Lo-

Ms)    

 
krmbtbg
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Y
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
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)1(

غة الحرفیة لدخل توازن الصی )()(

  ISLM(التوازنین

بالدخل ) IS:(وبنفس الطریقة یتم إیجاد سعر الفائدة التوازن ،وذلك بمساواة الدخل لـ

  : فنجد) LM(السائد في 

(a+bTro-bTxo+Io+G+X-Mo-ki)/(1-b-r+bt+m)=( Ms+gi -Lo) / α  

( Ms+gi -Lo) (1-b-r+bt+m)  =α (a+bTro-bTxo+Io+G+X-Mo-ki)  

- (a+bTro-bTxo+Io+G-Mo) α gi(1-b-r+bt+m)+ αki= ( Ms -Lo) (1-b-

r+bt+m) 

i[g(1-b-r+bt+m)+ αk]= ( Ms -Lo) (1-b-r+bt+m) -  (a+bTro-bTxo+Io+G-

Mo) α  
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الصیغة الحرفیة  )())(1(

  ISLM(في  يلسعر الفائدة التوازن
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  (توازن سوق النقد وجمیع النقاط التي تقع على المنحنى ) 01(المنحنىLM (

  .ھي نقاط توازنیة

 توازن سوق السلع والخدمات وجمیع النقاط التي تقع على ) 02(نحنى مال

  .ھي نقاط توازنیة) IS(المنحنى 

  التوازن الآني في كل من سوقي السلع والخدمات من جھة ) 03(المنحنى

)IS(  وسوق النقد)LM ( من جھة ثانیة ،وعملیة تجمیعھما تحدد نقطة

 ).ie,Ye(واحدة ووحیدة فقط توازنیة لكلا السوقین معا ھي            

  ) :IS(إستنتاج مضاعف أدوات السیاسة المالیة في سوق 

وآلتي تجعلھ ینتقل من ) IS(أي العمل على إیجاد مضاعف العوامل المؤثرة في منحنى 

  :توازني الى آخر وضع 

  :مضاعف الإنفاق الحكومي 

krmbtbg

g

G
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
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  :مضاعف الضرائب 

krmbtbg
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
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)1(
  

  ) :LM(إستنتاج مضاعف أدوات السیاسة النقدیة في سوق 

krmbtbg

k

Ms

Y








)1(
  

  ):ISLM(ة التوازن في منحنى آلی

وآلیة التي یعمل بھا من أجل ) ISLM( حتى نتمكن من دراسة فترة الإستقرار للنموذج
دفع الإختلال والعودة الى الوضع التوازن ،وذلك عن طریق تفاعل قوى العرض و 

( الطلب في كلا السوقین معا ، ولفھم ھذه آلیة دعنا نطلق من وضع  إختلالي 
 :كما في الشكل التالي ) اللاتوازن

  
                             i                        IS                                             LM                                             

 
                           i2                                                             c          
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                            i1                                                  b                
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  النقطة)a ( تمثل تقاطع المنحنیین)IS=LM ( وھي نقطة التوازن الكلي الوحیدة

نظرا لأنھا تعطي مستوى واحد ووحید لكل من الدخل وأسعار الفائدة في كلا 

  .ا وھو شرط التوازن السوقین مع

  النقطة)b ( تقع على منحنى)IS ( إذا فسوق السلع والخدمات في حالة توازن ،الإ

فبنسبة لسوق ) Y1(لیس كذلك ،ومن أجل تحقیق دخل قدره ) LM(أن منحنى 

  ) .c(المقابل للنقطة ) i2(لابد أن یكون سعر الفائدة عند المستوى ) LM(النقد 

  :الخصائص التالیة ذات ) b(ولذلك عند النقطة 

  .I=Sسوق السلع والخدمات في حالة توازن أي  - 



أي أن الطلب على النقود مرتفع MD>Ms سوق النقد في حالة اختلال  - 

مما یدفع المضاربین الى التخلي على السندات لصالح السیولة وھذا ما یرفع 

المعروض من السندات مما یسبب إنخفاض أسعارھا ،وبالتالي ترتفع أسعار 

،ھذا سیؤثر على حجم ) العلاقة عكسیة بین سعر الفائدة وسعر السند(ائدة الف

وبالتالي انسحاب النقطة ) Yoالى  Y1(الإستثمارات ومنھ تراجع الدخل من 

)b (بإتجاه التوازن الى)a.( 

  النقطة)c ( تقع على منحنى)LM ( إذا فسوق النقد في حالة توازن ،الإ أن

فبنسبة لسوق ) Y1(تحقیق دخل قدره  لیس كذلك ،ومن أجل) IS(منحنى 

المقابل للنقطة ) i1(لابد أن یكون سعر الفائدة عند) IS(السلع والخدمات 

)b.(  

  :ذات الخصائص التالیة ) c(ولذلك عند النقطة 

 . MD=Ms سوق النقد في حالة توازن  - 

، ھذا یعني أن S>Iلیس في حالة توازن أي   سوق السلع والخدمات - 

فائدة مرتفعة مقارنة مع تلك التوازنیة ،مما یجعل الإستثمارات مستویات أسعار ال

تتراجع وھذا ما یجعل المعروض النقدي لدى البنوك مرتفع ، فتزداد المنافسة من 

أجل توظیف ھذا المعروض عن طریق التنازل على بعض العوائد في شكل 

عند المستوى  أسعار فائدة والقبول بمستویات أقل منھا مما یدفعھا بإتجاه التوازن

)i0. ( 

  ):ISLM(العوامل المؤثرة في إنتقال منحنى 

في الحقیقیة إنما ھي العوامل التي تؤدي الى  )ISLM(إن العوامل المؤثرة في منحنى

،مما تنجر عنھا حدوث أوضاع توازنیة جدیدة ) LM(و)  IS(إنتقال كل من منحنیي  

ة ،والسؤال المطروح ما ھو نتیجة ھذه التغیرات الحاصلة في إحدى طرفي المعادل

  مقدار الإنتقال الذي یؤثر في مستوى الدخل وسعر الفائدة لكي یكون توازنیا؟

  إنتقال منحنى)LM) (السیاسة النقدیة : (  



بسوق النقد وأي تغیر في معطیات ھذا الأخیر تدفع ) LM(یرتبط عموما منحنى 

ة سواء تغیرا في بالمنحنى الى أوضاع توازنیة جدیدة نتیجة الظروف الجدید

  .جانب العرض أو الطلب على النقد 

  :أثر تغیر عرض النقود *

لأجل زیادة المعروض النقدي یكفي البنك المركزي أن یتبع سیاسة السوق 

المفتوحة فیدخل كمشترى للأوراق المالیة مما یمكنھ طرح سیولة نقدیة أكبر 

  .فیدفع بحجم المعروض النقدي الى مستویات أعلى 

الذي یتحدد بإحداثیات ) IS=LMo(أن الوضع التوازن الأول ھو نفرض  -

الى  LMo(ونتیجة زیادة المعروض النقدي إنتقل منحنى ) A) (Yo,io(النقطة

LM1  ( كما في الشكل التالي 

                         i           IS                       LM0       LM1                                                    
         
                                                 A           ∆Ms 
                        i0                                                                                                    

 
                        i1                                   B                          

 
      ∆Y                                          

                                                  Y0     Y1                                Y      
  

التوازن الجدید نتیجة  ھي الوضع) i1,Y1(ذات الإحداثیات ) B(الواضح أن النقطة 

زیادة المعروض النقدي ،مما سیجعل أسعار الفائدة تمیل الى الإنخفاض، وعلیھ سیجشع 

  ) .Y1(زیادة الإستثمارات التي بدورھا ستدفع الدخل الى مستویات أعلى

ومقدار الزیادة الحاصلة في الدخل ما ھي الإ عبارة عن مقدار الزیادة في المعروض 

.ضاعف المعروض النقدي النقدي مضروبا بم
krmbtbg

k
MsY




)1(
  ،

ویتحدد أیضا بالجھة المقابلة اثر زیادة المعروض النقدي على مستویات أسعار الفائدة 

  :مایلي كوذلك باشتقاق دالة أسعار الفائدة التوازنیة بالنسبة للمعروض النقدي 



krmbtbg

rmbtb
Msi


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)1(

ض النقدي ،یلاحظ أن طبیعة العلاقة بین المعرو )1(

  .ومستویات أسعار الفائدة علاقة عكسیة وھذا ما یفسر إشارة السالب التي تسبق الكسر 

 أسعار مستویات وتراجع الدخل زیادة الى یؤدي النقدي المعروض زیادة وعلیھ

  .الفائدة

  أثر تغیر طلب النقود:  

ادة الطلب تؤدي إن تغیر الطلب على النقد یؤدي الى أوضاع توازنیة جدیدة ،فمثلا زی

 :الى جھة الیسار كما في الشكل التالي ) LM(الى إنتقال منحنى 

 
                                              i            IS                   LM1        LM0          
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،ونتیجة زیادة ) IS=LM(أي أن ) i0,Y0(تمثل وضعا توازنیا إحداثیاه ) A(النقطة * 

ذات الإحداثیات ) B(د النقطة الطلب على النقد أصبح الوضع التوازن الجدید عن

)i1,Y1. (  

إن زیادة الطلب على النقود سیدفع الأفراد الى التخلي على السندات لصالح السیولة مما 

یزید عرض السندات وبالتالي إنخفاض أسعارھا ومنھ إرتفاع أسعار الفائدة مما یسبب 

، وبنفس )Y1(تراجع في حجم الإستثمارات وعلیھ تراجع الدخول الى مستویات أدنى 

الطریقة السابقة یمكن حساب مقدار التغیر الحاصل في كلا من الدخل وأسعار الفائدة 

  .نتیجة زیادة الطلب على النقود بواسطة المضاعف 

1MDkeY   حیث)ke1 ( تمثل مضاعف الطلب على النقد بالنسبة للدخل)Y(.  

2MDkei   حیث)ke2 (ف الطلب على النقد بالنسبة لسعر الفائدة تمثل مضاع)i.(  



 أسعار مستویات وارتفاع الدخل تراجع الى تؤدي النقود على الطلب زیادة وعلیھ

  .الفائدة

  إنتقال منحنى)IS) (السیاسة المالیة:( 

إن تغیر أدوات السیاسة المالیة من خلال أدواتھا تؤدي الى تغیرات موازیة في سوق 

یمینا أو شمالا وھذا حسب الأداة ) IS(یتسبب في إنتقال منحنى  السلع والخدمات مما

المستعملة والأھداف المراد تحقیقھا مما یترتب على ذلك أوضاعا توازنیة جدیدة 

  .من خلال مستویات جدیدة للدخل وأسعار الفائدة ) IS(لمنحنى 

  أثر تغیر الإنفاق الحكومي)G:(  

لھامة في توجیھ النشاط الإقتصادي كأداة من یعتبر الإنفاق الحكومي أحد المتغیرات ا

الى مستویات )IS(أدوات السیاسة المالیة ،وأي تغیر في الإنفاق الحكومي سینقل منحنى 

أعلى إذا كانت سیاسة توسعیة والى مستویات أدنى إذا كانت سیاسة انكماشیة كما في 

  :الشكل التالي 
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،ولكن نتیجة زیادة ) i0,Y0(المقابل لـ) ISo=LM(حدد وضعا توازنیا ت) A(النقطة *

إنتقل المنحنى یمینا ساحبا معھ كلا من الدخل وسعر ) G∆(الإنفاق الحكومي بالمقدار

إن , ) i1,Y1(ذات الإحداثیات ) B(الفائدة الى وضع توازني جدید یتمثل في النقطة 

الإستھلاكي الكلي مما أوجد ضغطا على زیادة الإنفاق الحكومي سبب زیادة في الطلب 

طلب السلع والخدمات ، فشجع الإستثمارات ومنھ طلب إضافي على النقد فیتخلى 



الأفراد على السندات فیزید عرضھا في الأسواق مما یرفع مستویات أسعار الفائدة من 

)i0 (الى)i1 ( كما أن زیادة الإستثمارات یعنى زیادة في الدخول من ،)Y0( الى)Y1.(  

ھو عبارة عن مقدار التغیر في الإنفاق ) IS(الذي إنتقل بھ منحنى  )Y∆(والمقدار

 .مضروبا في المضاعف ) G∆(الحكومي
krmbtbg

g
GY




)1(
  

والمقدار الذي تراجعت بھ أسعار الفائدة ھو أیضا نفس المقدار مضروبا في المضاعف 

  :للأسعار الفائدة 





krmbtbg
Gi




)1(
  

فإن الزیادة )  G∆(موذج الكنیزي البسیط عند زیادة الإنفاق الحكومي بالمقدارفي الن

،ولكن في منحنى ) ACما یقابل القطعة Y0-Y2(التابعة في الدخل ستكون بالمقدار 

)ISLM (      كانت مقدار الزیادة ھي عبارة عن)Y0-Y1ما یقابل القطعةAE(  أي ،

ي النموذج الكنزي البسیط ، ولكن ما ھو السبب أن الدخل یزداد بقیمة أقل فیما لو كان ف

الذي أوجد ھذا التفاوت في الزیادة رغم أن مقدار الزیادة في الإنفاق ھو نفسھ في كلتا 

،ونقول أن الفرق في ھذه الزیادة )  ISLMأي النموذج الكنزي و نموذج (الحالتین 

ل سوق النقد یأخذ بعین الإعتبار عند تحلی )ISLM(یرجع الى كون أن النموذج 

مستویات أسعار الفائدة وبذلك تلغي ھذه الأخیرة جزءا من الزیادات الحاصلة في 

الإنفاق كون ذلك یحرك مستوى الإستثمارات التي تتطلب سیولة نقدیة تضطر الأفراد 

الى التخلي عن السندات فیزداد عرضھا فتندفع أسعارھا الى مستویات أدنى فترتفع 

لى خلاف النموذج الكنزي الذي یھمل أثر السوق النقدیة وبالتالي بذلك أسعار الفائدة ، ع

  مستویات أسعار الفائدة ،

 مستویات الى الفائدة وأسعار الدخل من كل زیادة الى یؤدي الحكومي الإنفاق زیادة أثر وعلیھ

   . أعلى

  أثر تغیر الضرائب)Tx:(  



نفاق الحكومي كون الضرائب یعتبر أثر الضرائب أثرا عكسیا تماما لأثر الإ  -          

  ترتبط عكسیا مع الدخل وبالتالي فأي  

كما في الشكل التالي   التراجع الى الفائدة وأسعار الدخل مستویات ستدفع الضرائب في زیادة   

:  
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ویتحدد أیضا مقدار التراجع في الدخل وأسعار الفائدة نتیجة زیادة الضرائب أو تراجعھا 

  .بالمضاعف مضروبا في مقدار التغیر في الضریبة 

krmbtbg

bg
TxY




)1(
  .بالنسبة للدخل  

  





krmbtbg

b
Txi




)1(
  .بالنسبة لأسعار الفائدة 

  :ة لفاعلیة أدوات كل من السیاسة المالیة والنقدیة الأھمیة النسبی* 

نقصد بالأھمیة النسبیة لفعالیة أي سیاسة ھو مقدار الأثر الناجم عن إستعمالھا بالنسبة 

للدخل ، بمعني ما ھي السیاسة الأنجع والأحسن لتوجیھ النشاط الإقتصادي نحو تحقیق 

ستین أو كلیھما في آن واحد ،حیث الأھداف المسطرة ،وكثیرا ما یتم توظیف إحدى السیا

تتجسد فعالیة السیاسة المالیة أو النقدیة من خلال الأدوات المستخدمة وذلك بغرض 

بالنسبة للمتغیرات ) ISLM(التأثیر في حجم الدخل تبعا الى درجة حساسیة منحنى 

مي الفاعلة في النموذج سواء أكانت مستویات أسعار الفائدة ، الضرائب ،الإنفاق الحكو

 المطبقة السیاسة داةا  +میل  الدراسة =  السیاسةفعالیة   ....



.  

ویقصد بالسیاسة المالیة ھي تلك الأدوات المستخدمة من أجل التأثیر على الدخل في 

بإستعمال الضرائب والإنفاق حكومي بطریقة مباشرة أو , )IS(سوق السلع والخدمات

الإستثمارات بصورة غیر مباشرة ، وكذا  ویقصد بالسیاسة النقدیة ھي تلك الأدوات 

بإستعمال المعروض النقدي )LM(یر على الدخل في سوق النقدالمستخدمة من أجل التأث

 LM(من جھة و) IS(أو الطلب علیھ ،إستنادا في كلتا الحالتین الى میل كل من منحنیي 

  .من جھة ثانیة ) 

 ):IS(دراسة میل منحنى  -1

مع ثبات میل  السیاسة النقدیة من ادوات اداة + متغیر  ISمیل (  :فعالیة السیاسة النقدیة *

LM.(   

بفرض إستعمال المعروض النقدي كأداة لتوجیھ النشاط الإقتصادي ،وقد إرتأت  - 

  ؟) IS(الدولة ضرورة لزیادتھ فما ھي الآثار المترتبة على ذلك بالنسبة لمیل المنحنى 

تكون ھناك آثار مختلفة على الدخل وأسعار الفائدة ) IS(فعند میولات مختلفة لمنحنى 

 :أیضا كما في الشكل 
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ھي مستویات أسعار الفائدة المرتبطة ) ISLM(إن المحددة الرئیسیة لمیل منحنى 

  .بدرجة حساسیة دالة الإستثمارات لھا 



  نعرف معادلة الدخل في سوق السلع والخدمات)IS ( نظریا كمایلي ):- iɸ 

  ).ɸ/1:(كمایلي ) i(،حیث نعرف المیل بمقلوب معامل سعر الفائدة)  =YISثابت

  معادلة الدخل في سوق النقد نعرف)LM ( نظریا كمایلي ):+ iβ 

  ).β/1(، المیل ) =YLMثابت

أي مرونة أقل للإستثمارات بالنسبة ) IS(میل كبیر لمنحنى ) 01(یعكس الشكل  -

لأسعار الفائدة ،أي أن درجة حساسیة الإستثمار لسعر الفائدة ضعیفة مما یجعل التغیر 

،وزیادة طفیفة في مستویات ) صغیر(النقدي طفیف  في الدخل نتیجة زیادة المعروض

ذاك أن الزیادات الحاصلة ) i1,Y1(أسعار الفائدة كفیلة بتحقیق مستوى التوازن الجدید 

في المعروض النقدي لم توجھ كلیا الى المعاملات بل في أغلبھا الى المضاربة كون 

میل الى الإنخفاض ، وكلما أسعار الفائدة تمیل الى الإرتفاع وبالتالي أسعار السندات ت

أقل إنحدارا كلما كانت فعالیة السیاسة النقدیة أكثر كما في الشكل ) IS(كان میل منحنى 

بحیث أن زیادة المعروض النقدي ،أدت الى زیادة في الدخل بمستوى أحسن مما ) 02(

،كون مستویات أسعار الفائدة لم تشھد إرتفاعا كبیرا مما ) 01(ھي علیھ في الشكل 

وتعتبر حالة متطرفة لمنحنى ) 03(یشجع على الإستثمار بصورة أكبر ، وفي الشكل 

)IS ( أین یأخذ الشكل الرأسي ،أي أن الزیادات الحاصلة في المعروض النقدي توجھ

وھذا لكون مستویات أسعار الفائدة في أعلى ) 0=المعاملات(كلیا الى المضاربة 

ل أدنى مستویاتھا ،مما یحول كمیة ھامة من مستوى لھا وبالتالي أسعار السندات تقاب

النقد من المعاملات الى المضاربة وبالتالي یشھد الدخل ثابتا ،وھذا كون المضاربة لا 

تعد عملا منتجا بقدر ما ھي تحیین للفرص عند إرتفاع وإنخفاض أسعار الفائدة وبالتالي 

 .أسعار السندات ومنھ یقبل الجمھور على الشراء أو البیع 

مع ثبات میل  یة السیاسة المال اداة من ادوات+ متغیر  ISمیل (   :عالیة السیاسة المالیة ف*

LM.(  

) IS(یؤدي إستعمال أدوات السیاسة المالیة الى التأثیر في حجم الدخل من خلال منحنى 

متسببا في انتقالھ یمیننا أو شمالا وھذا حسب الأداة المستعملة ،وعلیھ سنتتبع متى تكون 



كما في ) IS(اسة المالیة أكثر نفعا بالنسبة للإقتصاد وھذا حسب درجة میل المنحنى السی

 :الشكل التالي 
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بفرض أن الأداة المستخدمة في ھذه الحالة ھي الإنفاق الحكومي الذي عادة ما یتسبب 

الى مستویات أعلى ) IS(في التوسع الإقتصادي نتیجة زیادة الطلب الكلي فیدفع منحنى 

.  

ار كما في كبیر أي شدید الإنحد) IS(تكون السیاسة المالیة أكثر فعالیة لما یكون میل 

فزیادة الإنفاق الحكومي تؤدي الى زیادات في الدخل مما یقلل كمیة النقد ) 01(الشكل 

لأجل المعاملات وبالتالي تزداد تلك الموجھة للمضاربة ذاك أن مستویات أسعار الفائدة 

مالت الى الإرتفاع مما یخفض من أسعار السندات فیزداد الطلب علیھا ،ومن ثم یتراجع 

، ] بأثر المزاحمة[ثمارات تحت تأثیر إرتفاع أسعار الفائدة وھذا ما یعرف حجم الإست

وضعا عمودیا ) IS(وتصل السیاسة المالیة الى أقصى درجات الفعالیة لما یأخذ منحنى

مما یدل أن درجة حساسیة الإستثمارات بالنسبة لأسعار الفائدة منعدمة ،أي أن 

ر أسعار الفائدة بل تتحكم فیھا عوامل أخرى الإستثمارات في ھذه الحالة لا تتغیر بتغی

عدا سعر الفائدة ،ومنھ تتحول كل الزیادات الحاصلة في الإنفاق الحكومي الى الدخل 

  .وتعتبر في ھذه الحالة زیادة كاملة 

 ):LM(دراسة میل منحنى  -2

میل مع ثبات  السیاسة المالیة اداة من ادوات+ متغیر  LMمیل (  :فعالیة السیاسة المالیة *

IS.(   



یمیل ) IS(بفرض أنھ تم لسببا من الأسباب زیادة الإنفاق الحكومي مما یجعل منحنى 

  ؟) LM(الى الیمین والسؤال المطروح ما أثر ذلك على میل منحنى 

على مقدار مرونة طلب النقود بالنسبة لأسعار الفائدة ،إذ یزداد ) LM(یتوقف میل 

 .ة النقد لسعر الفائدة ضعیفة درجة حساسی) المرونة(المیل كلما كانت 
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قلیل أي ) LM(تكون السیاسة المالیة أكثر فعالیة كلما كان میل منحنى  - 

والسبب یعود الى ) 02( أقل إنحدارا ویمیل الى الاستواء ،كما في الشكل

أثرھا على الإستثمارات ،حیث زیادة الإنفاق مستویات أسعار الفائدة و

یؤدي الى زیادات في الدخل مما یزید طلب النقد لأجل المعاملات  )G(الحكومي

یتطلب التخفیض من النقد الموجھ )  Ms(،ومع ثبات المعروض النقدي   

للمضاربة ،وزیادة طفیفة جدا في أسعار الفائدة تكون كافیة لتحقیق التوازن من 

  .جدید 

فإنھ یتطلب مقدارا أكبر من الإرتفاع ) 01(ولأجل إعادة التوازن من جدید في الشكل  -

لیتحقق ذلك مما یؤثر سلبا على الإستثمارات ویدفعھا الى مستویات أدنى ) i(في 

 .وبالتالي یلغي جزءا من أثار السیاسة التوسعیة وعلیھ تكون زیادة الدخل أقل 

عدیم المرونة بالنسبة لأسعار الفائدة ) 03( ویكون الطلب على النقد كما الشكل -

وبالتالي فزیادة الإنفاق ) المجال الكلاسیكي(وبالتالي فالنقد یطلب للمعاملات فقط 

ستذھب كلیة الى المعاملات لأن حجم الإنتاج ثابت لأن الإقتصاد في حالة التشغیل التام 

 . اتفإن زیادة الإنفاق ستؤدي الى إرتفاع الأسعار للسلع والخدم



ویكون أثر السیاسة المالیة أعظمیا من ناحیة الفعالیة عند الاستواء المطلق لمیل  -

)LM ( أي عند مصیدة السیولة أین تكون درجة حساسیة الطلب على النقد بالنسبة

لأسعار الفائدة عالیة جدا ،وعلیھ فإن زیادة الإنفاق الحكومي لن تذھب الى المضاربة 

دة منخفضة جدا ومنھ أسعار السندات في أعلى مستوى لھا كون مستویات أسعار الفائ

فتتوجھ كمیة النقد الى المعاملات مما یحرك الطلب على السلع والخدمات مما یدفع 

أي أثر المزاحمة (الإستثمارات الى مستویات أعلى وبالتالي زیادة تامة في الدخل 

  :كما في الشكل التالي ) منعدم
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مع ثبات میل  السیاسة النقدیة  من ادوات اداة+ متغیر  LMمیل (  :السیاسة النقدیة فعالیة *

IS.(  



إن زیادة المعروض النقدي في جمیع الحالات یؤدي الى تراجع مستویات أسعار الفائدة  

.  

عندما یكون ) LM(وتكون فعالیة السیاسة النقدیة قصوى بالنسبة لمنحنى  - 

سبة لأسعار الفائدة ،فإن أي زیادة في المعروض ھذا الأخیر عدیم المرونة بالن

النقدي ستوجھ كلیا للإستثمارات كون في ھذه الحالة یزول إفتراض   إرتباط 

 ). 12(الإستثمارات بأسعار الفائدة بل تتأثر بعوامل خارجیة أخرى
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